

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŞA LIBERTĂŢII BRĂSOV
 Telefon 226
 Abonament anual 360 lei
 Pentru străinătate 800 lei
 Inserări, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
 tine, la libertate, legalitate şi cinste.

La un sfârşit de regim

Miroase a mort!
 Guvernul se chină în a
 prelungi agonia regimului celui
 din urmă jumătate de veac.

Toată lumea presimte moartea
 lui. Partidul liberal însuşi nu
 va mai reveni la guvern sub
 forma de până acum — ci ca
 şi broasca, va suferi metamorfoza
 impusă de mediul inconjurător.

Înțelegem, dar, regretul unora
 și sforțările altora de-a se opune
 soartei.

Miroase a mort! Descompunerea
 vine înainte de-a fi expirat
 regimul.

O lume se întreabă: De ce
 nu pleacă liberalii? De guvern
 și țara nu mai guvernează.
 Lănțezesc la patul marelui
 lor bolnav. Sistemul liberal de
 a face politică, în opoziție ca
 și la guvern, expiră!

Babele au început să-l bocească
 iar doctorii partidului —
 marele vrăci — și vrăjitorul
 vestit din el — aplică bolnavului
 ultimele tonice.

În zadar: miruase a mort!

Unde este puterea nestăvilită
 a partidului liberal de ieri.
 Unde este autoritatea: mână
 de fier în administrație, specializarea
 lui în economia țării?
 Unde este cel puțin falanga
 partidului?

Legende!

Unde este stegarul trușag
 care le aduna sub faldurile tricolorului
 național!

Poporul, uimit și supus, l'a
 urmat cu încredere! Eri!...

Astăzi prestigiul falangelor
 s-a transformat în ridicolă înfă-
 țare a majorităților parlamentare,
 în cari figuri sinistre apar
 — scăpați, unii de pe banca
 acuzaților, dintre baionetele
 santinelilor.

Puterea mâinii de fier a slăbit;
 se trudește în van să în-
 deșteze pumnul, Convulsivitatea
 epilepticului.

„Specializați” așteaptă clipa
 chemării la răspundere.

Pașapoarte false, explozii la
 pirotehnicia amatei — samsar-
 curii!

Cine poate însira operele gu-
 vernării de azi?!

Tocmai pentru că nu le mai
 pot înșmănta în tricolor, pen-
 tru că toate vor fi profanate de
 mâini cercelătoare, de aceea
 cred ei că n'a venit timpul
 plecării: partidul liberal își im-
 pune jertfa de-a mai rămâne,
 ca să le ocrotească.

Dar, miroase a mort!

Bolnavul a fost maltratat
 rău, ce i-au pus-o în spi-
 rite stăpânii, l'a turtit.

Regimul celui din urmă ju-
 mătate de veac expiră, cu toată

impotrivirea de tăun a d-lui
 Vintilă Brătianu.

Ion Brătianu — tatăl crezuse
 că va întemeia o burghezie na-
 țională puternică, în cadrele
 partidului liberal.

Burghezie națională n'avem
 ci numai un grup restrâns de
 bănci exploatoare, a căror ex-
 istență este însă condiționată
 de monopolul partidului liberal
 la Banca Națională!

Partidul de altădată — nu
 mai există. Au rămas cadrele
 lui, în care s'au strâns toți pro-
 fitorii exploatare ai mizeriei
 naționale venite pe urma răz-
 boiului, toți oamenii cu interese
 personale, cu ambițiuni neju-
 stificate și toți certaiți cu justi-
 ția! Pușcăriși și acuzați de
 crime — ambele categorii au re-
 prezentant: unul între prefectii,
 altul între deputații liberali.

Trădători de neam — deco-
 rați și onorați cu prietenia șe-
 fului partidului liberal!

Partidul — o clientelă ori
 când de cumpărat. Nici o ten-
 dință, nici o idee politică.

În locul statului major de
 altădată — pigmeii de azi mai-
 muțărăsc pe un Spiru Haret,
 pe un Vasile Lascar, pe un Go-
 gu Cantacuzino!

In zadar

„Bilanțuri efemere”.

Oficiosul guvernului, convins,
 că invențiile, intrigele și minci-
 nile cuprimese în coloanele sale
 nu mai au nici o trecere și nu
 mai prind, a recurs la un alt
 mod de desfășurare a marței pre-
 gătite în redacția sa. S-a trans-
 format în „bazar”. Săb acest
 titlu adecă face un taimos-bal-
 mos politic în care caută să
 frământa și să amestece la oală
 situația din Rusia sovietică cu
 acțiunea și luptele opoziției unite
 dela noi.

Bizar, dar în zadar. Maifa
 „Viitorului” e prea cunoscută.
 Nici sub atrăgătorul nume de
 bazar, — sub care se știe că
 arguătorii caută să desfășure
 ceea ce nu pot vinde în magazi-
 nele lor, — nu-l reușește să-și
 valideze scrisul ca ceva ce
 mai poate primi cetitorul.

Ceva însă tot ghicește și —
 desigur, fără să vrea — o spune
 drept oficiosul brătianist: Lângă
 firma „bazarului” mai are sub-
 titlul de „Bilanțuri efemere”.

Aici are dreptate! „Bilanțul”
 pe care-l face în această rubrică
 e mai mult decât efemer. Nici
 chiar citit nu e. Se pare însă
 că acest subtitlu luat din rezor-
 tul finanț-manului Vintilă e ales
 chiar pe voia șefului bilanțurilor.
 Pentru că știe-se, d-l Vintilă

Pe Rosetti și Cogălniceanu
 i-au urât. Vizorul dela Flonica
 îi urâște: germenii d'strugători
 ai dominațiunii lui politice, a-
 cestia i au sădit în popor.

Massele se ridică mai con-
 stiente ca ori când ca în fața
 unei primejdii împotriva alcă-
 turilor regimului.

De peste munți, venita de-
 mocratia ard-leană cu tradiția
 ei țărănească!

Din toate unghiurile țării se
 strâng rândurile democrației și
 copleșesc pe apărătorii bolna-
 vului ce-și trage, chinuși, sufle-
 tul.

Nu există putere să se o-
 pună instituirei regimului de-
 mocratic în țara noastră. Peste
 foarte scurt timp îl vom avea.
 Și atunci, partidul liberal va fi
 chemat la realitate: *reduș la
 propriile lui forțe*. Și, pentru fe-
 ricirea țării, va fi destul.

Punând capăt calamităților
 cari isvorăsc din regimul care
 expiră astăzi, — va fi destul
 pentru ca țara să-și reia mer-
 sul ascendent pe calea progre-
 sului.

În rândul cel dintâiu: *descă-
 tușarea vieții noastre econo-
 mica*. Cătușele acestea se vor
 sfărâma cu o singură lovitură,
 ca și nodul gordian.

Și temuta putere liberală va
 fi numai o legendă!..

Brătianu e tare în bilanțuri mai
 ales în „bilanțuri echilibrate”
 dar dezechilibrate de excedate
 bugetare.

Pe seamă căută să-l imiteze
 „Viitorul” în bilanțurile politice.
 N'a reușit însă zarafatul dela
 finanțe în bilanțurile sale, — la
 fel vor fi și bilanțurile „Viitoru-
 lui” ca bilanțurile de bazar!..

Partidul Național la sate

Altaeri Duminecă d-l dr.
 Aurel Dobrescu, însoțit de d-nii
 dr. V. Pralea și dr. Ion Maior
 au vizitat comunele Boholt,
 Șona și Celbor din plesa Cin-
 cului, comune cari trec, în urma
 noiei reforme administrative
 dela județul Târnava-mare la
 jud. Făgăraș. În toate trei co-
 munele au luat contact cu po-
 porul, înșând întruniri, unde po-
 porul și a manifestat sentimen-
 tele de dragoste și încredere
 față de Partidul Național, în
 care au lostă speranța unei în-
 dreptări a situației nenorocite
 în care actuala cărmuire a edus
 țara.

Intrunirile au decurs în cea
 mai mare însuflețire, fără ca să
 fie turbate de oamenii ad-
 ministratiei, nefiind încă trecute
 sub stăpânirea satrapului C.
 Radovici dela Făgăraș.

S-au trimis telegrame omă-
 giale M. S. Regelui și șefilor
 Partidului Național.

Un gest regal

Tatăl e general în rezervă și
 pensia lui e de 800 de lei hăr-
 ție, adecă 20 de lei aur. El
 ține și pe fiul său, ofițer orb
 din răboiu: pensia ceva mai
 mică, vre-o 10 lei aur.

Atâtea mizerii de acest fel se
 zbat neștute în societate, unde
 un mediocru inginer poate a-
 junge unul din oamenii cei mai
 bogăți din România, încât cine
 să se mai gândească la a-
 ceastă smerită suferință care nu
 poate nici cerși?

Lucrul a ajuns însă la cu-
 noștința Regelui.
 Și șeful suprem al unei ar-
 mate hrănit cu 12—14 lei pe
 zi, adică cu 30—35 de bani

MOR PIȚIGOII

tele să doboare regimul nevol-
 nic de azi; în fața năvalnicului
 curent premenitor de moravuri,
 năuceala liberalilor — produsă
 de loviturile bărbătești ce li tri-
 mit fără cruțare conducătorii o-
 poziției unite, — a atins epogeu-
 l, și furia lor neputincioasă.
 Se chină ridiculă în gazetele
 partidului, prin care se anunță
 lumii: „d. Iorga a înebunit!”
 (Viitorul de Duminecă 15. XI.
 1925) ca urmare la cuvântul de
 bun venit, rostit în cinstea par-
 lamentarilor polonezi, și repro-
 dus și în numărul trecut al zia-
 rului nostru.

Nu știi dacă față de aceste
 apucături nedemne de cea mai
 înapoiată viață politică din Eu-
 ropa, trebuie să treci nepăsător,
 sau să râzi! Alegem totuși, mai
 bucuroși, mila ce ne inspiră ră-
 tăcirea aproapei, pe care însă
 dacă este bine să-și iertăm pen-
 tru greselile cu voce, fiindcă în
 prezent este vorba de interesele
 superioare ale acestei țări, este
 cu atât mai bine și de folos lui
 însuși, să i se administreze mă-
 sura radicală, până nu compro-
 mite complet și nu face și mai
 greu de îndreptat, relele hără-
 zite acestui biet popor, bun și
 muncitor, ultimii patru ani de
 guvernare „pentru ei înșiși”.

Nu ne putem opri însă să nu
 ne gândim, față de furia fără
 măsură, deslănțuită de liberali,
 la pițigoii cari mor numai de
 necazul când sunt prinși.

Dar, dacă pițigoii adevărați
 mor pentru o cauză așa de
 dreaptă, ce ridiculă este agonia
 guvernării pițigoilor liberali, față
 de lipsa lor totală de conștiință,
 demnitate și bun simț!

Să nu se uite însă, căllacăra
 ce luminează calea dreptății și
 adevărului este tot mai vie, și
 mâinile ce o poartă, tot mai or-
 telite.

M. S. Schlanu.

aur, a făcut ceea ce nu face
 bugetul miniștrilor cari guver-
 nează în numele său.

A hotărât ca în toată viața
 sa ofițerul orb să fie adăpostit
 și hrănit pe Domeniile Coroanei
 și să i-se facă o pensie de
 4000 de lei pe lună.

Am crezut că acest lucru
 trebuie să fie știut.

„Neamul Românesc”.

N. Iorga.

Japonia intervine în China. —
 Pentru a putea apăra pe supușii
 japonezi din China în momen-
 tu când generalul creștin Feng
 va da lovitură de stat, guvernul
 japonez a hotărât mobilizarea
 întregii sale flote de războiu.

Am onoare a aduce la cunoștință Onor. mele clientele că mi-am mutat **Magazinul meu de Articole Militare și Civile** în atelierul de croitorie din STRADA MIHAIL VEISS 26 în STRADA AȚEII Nr. 7.

Rog Onor. mea clientela ca să mă onoreze și în noul meu local din STRADA AȚEII 7 cu prețioasele comenzi ca și până acuma. Voi servi cu prețurile cele mai reduse cu garanție bună. Confectionez haine și pe plată în rate.

De închiriat Locuință modernă și 3 prăvălii și un loc de casă de vânzare.

Informațiuni mai de aproape la **PETRU PAVEL**
 STRADA AȚEII 7.

La pușcărie -- nu la Prefectură!

Cum s'a făcut ancheta contra prefectului de Făgăraș, C. Radovici?

Am anunțat în repeșite rânduri, că în fine d-l prim ministru I. C. Brătianu a fost nevoit să ordone o anchetă contra faimosului prefect C. Radovici, care, pe lângă înfruntarea multelor abuzuri, în ziua de 17 August a. c., în plin public a rupt în cancelaria comunei Poiana Mărului (Județul Făgăraș) epoleții șefului de post *Androne Simion*, i-a aruncat pe podele, l-a lovit și înjurat cu vorbele cele mai triviale, fiindcă nu a împușcat în poporul adunat în fața cu precăzută pușcărie, profesor Cănelu etc. în ziua de 16 August a. c. la o intrare pacinică în vederea alegerilor pentru Camerele agricole.

În ziua de 13 Novembre a. c., zi fatală pentru faimosul prefect, a sosit la Făgăraș d-l general de jandarmi *Constantinescu* și d-l *Inspector administrativ Paul Goma*, pentru a face ancheta contra prefectului.

Protestăm cu indignare în contra afirmărilor apărute — probabil inspirate de cel interesat — în ziarul „Universul” că adevărul ancheta aceasta ar fi fost cerută de prefectul Radovici contra unor subalterni ai d-sale.

Și de data aceasta, văzându-se străns cu ușe, s'a folosit de opucătura ciocoiască, mârșavă — care numai caracter nu demolează — de a aduce acuzațiuni existente doar în mintea lui bolnav, la persoane integre, cinstite, cari acuzăți sturpe s'au spart îndată în capul lui. Suntem informați precis, că în seara zilei de 13 Novembre — ziua anchetei — au fost chemați d-nii general *Constantinescu* și d-l *Inspector Goma* de către d-l ministru *A. Constantinescu* la prefectura din Făgăraș!

Ce rost a avut această chemare din partea d-lui ministru *Constantinescu* *profesorul lui Radovici*? Pentru a-l salva din nou pe acest prefect dela inec?

Protestăm cu ultima energie în contra felului cum s'a făcut această anchetă; că adevărul: Nu numai, că nu a fost suspendat pe timpul anchetei acest ofensator al armatei, dar mai mult: a fost luat de comisie la ancheta locală în ziua de 14 Novembre a. c., la Poiana Mărului, pentru ca să intimidaze pe jandarmi și martorii oculari, cari aveau să depună.

Ce însemnează și împrejurarea aceea, că în ziua de 14 Nov. când se făcea ancheta contra prefectului în Poiana Mărului,

nu a fost de față comandantul companiei de jandarmi din Făgăraș, care avea datoria să fie prezent în primul rând, fiind vorba de apărarea onoarei unui inferior al său bruciat de un pușcăriaș prefect?

Nu credeți că, că avea datoria să fie prezent la acea anchetă? Cu toate presiunile făcute de prefectul bălăuș, deși au fost ascultați numai câțiva împreună cu șeful de post bruciat, — toți martorii au arătat cazul cum s'a petrecut și cum l-am descris noi, *scribitorul pen tru tiranul dela Făgăraș*, care fiind de față la depozițiile martorilor s'a desfigurat cu totul, făcându-și impresia, că al un furios periculos înaintea ochilor.

În favoarea sa a depus un singur nenorocit de guard comunal, cu familie grea, remunerare mică după buget. Esplificabil de ce!

Așteptăm cu nerăbdare rezultatul oficios al anchetei, care nu poate fi decât cel descris de noi! Oricine ar încerca să mușamalizeze și acest abuz nemalpoment se face complice odiosului fapt!

Să nu se uite proverbul românesc: „După faptă și răsplătă”, — acum mai mult ca ori când:

La pușcărie cu tiranul dela Făgăraș, — nu în fruntea celui mai românesc județ.

Adunarea generală a Asociației învățătorilor din Brașov și județ. CONVOCARE

Asociația învățătorilor din oraș și județul Brașov este convocată la Adunarea generală care se va ține în ziua de 27 Nov. a. c. în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna” din Brașov cu următorul program:

1. Te-Deum, oficiul de P. Oa. domn protopop dr. *Iosif Boga* asistat de Oaor. preoți prezenți (ora 9 precis).
2. Deschiderea ședinței, salutul oaspeților și eventuale răspunsuri.
3. Discuție: Ceva despre frumusețea limbii românești.
4. Prelegere practică din limba română de inv. *V. Munteanu*.
5. Critica prelegerii.
6. Înfrățirea corului.
7. Piața cotizațiilor.
8. Măssă comună (ora 1—3).
9. Raportele direcțiilor școlare despre sumele încasate la înscriere (10 lei) conform ord. comit. școl. județ. No. 173/925 pentru fondul cultural al Asociației (ora 3 p. m.).
10. Chestia împroprietăririi.
11. Propuneri.

Coloniști sau cerșetori?

Cum sunt apărute interesele Românilor refugiați din Iugoslavia?

Nu numai odată am avut prilejul să celim în oficiosul guvernului laude la adresa politicii de colonizare pe care o face actualul guvern. Și ne răsună și acum în urechi ditrambil în care același ziar preamărea „intențiile și meritele” pe cari cărmuirea liberală și le-a câștigat — se spune — cu ridicarea „cetățuilor de nebiruit pentru apărarea românismului” de-a lungul frontierei de vest.

Pentru ca să se vadă însă cât de departe sunt vorbele și promisiunile liberale de împlinirea lor, reproducem următorul articol din „Voinea Bănaului”, articol care arată în adevărata ei stare politica de colonizare a guvernului.

Întă articolul: După campania vehementă desfășurată prin presă, statul român a fost de bine să scoată din mâinile unor gheșeftari liberali și ovrei câteva sute jugăre de pământ, din rezerva statului, pentru a le pune la dispoziția românilor, cari în urma vremilor vitregi, au trebuit să părăsească Iugoslavia. La Rudna, aproape de frontiera jugoslavă, pe un teren al statului au fost „colonizate” 45 de familii refugiate. Supt această „colonizare” se înțelege, că fiecare familie

a primit câte zece jugăre de pământ, încoo... răbdării.

Unul dintre refugiați au parvenit la noi cu ceva parale, majoritatea însă e lipsită de pământ. Cei cari au avut parale, au cerut să li se dea loturi de casă pe izlazul comunei Rudna, pentru a și clădi case, dar nu până astăzi administrația n'a dispus să li se elibereze aceste loturi. Ei și-au făcut colibe din pământ, paie, trestie, pe câmpul Rudnei și ea cerșetorii, trăiesc în anotimpul ploios și friguros ce ne stă înainte.

O delegație a lor s'a prezentat la deputatul Obădeanu, care în afară de calitățile politice pe cari le are, mai e și președintele unei Ligă a Bănățenilor refugiați. D. Obădeanu, — spun ei — l'a luat cu furca, spunându-le să fie bucurosi, că au primit pământ, el (Obădeanu) deșt... refugiat, n'a primit nimic breziță... Frumosa mângâiere. Dar d. Obădeanu are vre-o trei palate în Timșoara, pe când bieții refugiați își mazăsă sănătatea ca cerșetorii în colibele din jurul Rudnei, cu purcel, găini sub același acoperământ...

Ar fi timpul, ca statul să se găndească mai serios la coloniștii români, veniți din Iugoslavia. Dacă Macedo români colonizati în Dobrogea au avut fericirea să intre în case gata, de ce acești martiri să nu aibe parte de o soartă mai nemiloasă? Și unii și alții sunt români și refugiați de urgență...

La această adunare este respectuos invitată Oaor. Preștina și toți aceia cari înțeleg rostul astorfel de adunări.

Satulung, în 12 Nov. 1925. Vasile Ioan, președinte.

Un episcop despre restanțierii ziarului

Prea S. Sa Episcopul Caransebeșului dr. *Iosif Tr. Bădescu* adresează în fruntea ziarului bisericesc „Foaia Diecezană” următorul circular către Oa. oficii parohiale din eparhia or. rom. a Caransebeșului:

Restanțiere în abonamentul pentru „Foaia Diecezană” se urcă la suma considerabilă de peste 40.000 Lei.

Între împrejurările de astăzi, când dobânzile după capitaluri împrumutate s'au urcat, când munitorii trebuie plătiți regulat, iar materialul de hârtie imediat, restanțiere acestea însumând pentru stabilimentul Tipografiei

noastre diecezane o pierdere destul de mare.

Drept aceea, invităm Oa. oficii parohiale, pe cari le privește, ca numai decât să ia dispozițiuni, pentru ca comunele noastre bisericesti, cari au rămas în restanță cu abonamentul la „Foaia Diecezană”, fără amănare să achite.

Spre înlesnire se atătură la nrul de față al „Folii Diecezane” pentru restanțierii mai vechi câte o notă, din care se pot orienta asupra restanței, ce au să o plătească, rămânând ca restanțierii cu abonamentul pe anul 1925 să înfruntă restanțierii și fără această notă, știut fiind, că abonamentul anual al „Folii Diecezane” este 100 Lei, iar pentru Iugoslavia 150 Lei.

Așteptăm, ca celor cuprinse

Parlamentarii poloni la Brașov

Parlamentarii poloni, cari timp de câteva zile au fost oaspeții țării noastre, au avut buna înspireție ca, înainte de-a părăsi România, să viziteze pentru câteva clipe și pământul Ardealului, alegându-și spre acest scop orașul nostru, sosind aici Duminecă d. e. pe la orele 5 dela Sinaia, unde au fost primiți de Suveroni și Familia regală fiind reținuți la prăazul dat la Castelul Peleș.

Deși anunțarea vizitei a venit pe neașteptate, un public numeros în frunte cu reprezentanții autorităților civile și militare au făcut oaspeților o entuziasmată primire. La bariera orașului, lângă fabrica Ștelii parlamentarii au fost binevențiți de d-l prefect Demareș, căruiu l'a răspuns dep. polon Marja exprimând bucuria parlamentarilor poloni de-a putea vizita pământul Ardealului.

S'a format apoi un cortegiu impunător în frunte cu un grup numeros de Juci călări, cari au traversat străzile principale până la foaia prefecturii unde a avut loc o recepție solennă, după care s'a oferit oaspeților și numeroase asistențe un bogat bulet.

D-l dep. *I. Grădișteanu* a salutat din nou pe oaspeții exprimând bucuria Brașovenilor de a-i vedea pe pământul așii eliberat al Ardealului, care o mie de ani a suferit jugul dușman.

A răspuns d-l dep. *Stronski* arătând suferințele securoare ale poporului român și polon, astăzi desrobți și reînfrățiti în drepturile lor istorice.

La orele 7 seara oaspeții au luat trenul spre Ploști, de unde s'au îmbarcat pentru Varșovia peste Cernăuți.

în circularul nostru de față să se satisfacă imediat, căci în caz contrar se vor lua măsurile energice pentru înasarea restanțierii pe cele judecătorești, cauzându-se astfel comenzi bisericesti spese, pe cari le pot încunjura prin faptul, că achită îndată abonaamentul restanțierii.

Împrejurările de acum ne silesc a citare luarea aminte, că de aci înainte nu mai poate conta nici o comună bisericescă restanțieră la vre-o consideratiune.

Reproducem această circulară a P. Săle Episcopului de Caransebeș, pentru ca să cunoască și să se convingă și ceilalți ultiore ziare de greutatea enormă cu cari luptă un ziar.

Pelerinajul la Ierusalim

Nota Rim Istgristrea făcută de pelerinul Preot Ludu. Vineri 13 Nov. c. în aula liceului „Andrei Șaguna.”

1. În fața unui public ales, în sala festivă a Liceului „Șaguna”, de unde de multe ori a radiat raze binefăcătoare de lumină, din gura măștrilor cuvântului, nu puțin interesantă a fost expunerea clară, plină de imagini făcută timp de 2 ore recreative de părintele Ludu din Preșter, pelerinul de erii la locurile sfinte.

Parcă ne întorcem în acele vremuri când cavalerii oșelii din dinți până în picioare în armarele lor de fier, legați ca toți de o singură dragoște sfântă: credința și pioșia locurilor sfinte, plecau cu regii lor în frunte spre leagănul creștinismului.

Atunci plecau să libereze aceste sfinte locuri din mâinile necredincioșilor, pe când pelerinii de azi pleacă în frunte cu simbolul păcii — un șef al bisericii — călăuziți de gândul aducerii priozității de religioși.

mai sfânt dintre sfîinți s'a arătat la lume, făcând ce numai o putere divină putea să săvârșească.

Scopul acestui pelerinaj a avut o latură de ordin politic-religios, căci după prăbușirea colosală răsesc, bisericii ortodoxe românești li revine dreptul de înfrățire al ortodoxiei în Orient.

Trebuie să ne facem cunoșcuți pentru ca să ne întorcem recunoscători.

În fine, altă latură a fost cea culturală, prin care s'a făcut dovada că cele auzite și citite despre locurile pline de mișcări, prin înfrățire au mai multă putere să trăiască în sufletul creștinului.

Întă dar pe pelerinii în dimineața de 21 Septembrie a. c. adărați la Constanța pe locul de concentrare: proși, mîreni, țărani de prin locurile cele mai

îndepărtate — în număr de aproximativ 150. Înfrățita făcută de Metropolitul Ardealului a convins chiar și pe câțiva din Cehoslovacia, Iugoslavia etc.

Marea Neagră — pe care unii nici n'o mai văzuseră în cea dintră vrăjitoare, se cu farmecul ei le umplea sufletul de frumuseți și admirație.

Acea imensă mare — acum înalțată — apoi sbucimată, deschidea în fața pelerinilor înasătăți cel mai frumos spectacol.

Pe apele albastre, linștite și pline de ozonul insufletor se scaldă razele de soare arzător, vaporul împăratul Treian” cel mai frumos și mai confortabil vas românesc.

Mai curioși au venit să vadă plecarea pelerinilor. După o rugăciune condusă cu pioșitate și înfrățire de I. P. S. S. Metropolitul Dr. Nicolae al Ardealului, vaporul saltă mării scăpat din câtușe — ducând cu lacredere în largul mării pe acei călăuziți de gândul credinței și al binecui.

De altfel, o rugăciune seara și alta dimineață, întrau obișnuit în programul zilnic al pelerinajului, pastrand cu adevărat

o atmosferă religioasă pe tot timpul călătoriei.

Farul luminos al Constanței mai rămăsese ca sprința pe pământ în ochi celor ce săltau plinști în largul mării. De la o vreme nimie nu se mai vedea decât cerul nemărginit și o mare de apă înfricoșătoare.

Se apropie cel mai superb spectacol din lume: Bosforul. Omul îl simte toată frumusețea, tot farmecul, dar n'are puterea ca prin cuvinte să-l descrie fără ca să nu-i știrbească cu mult din grandositatea lui. E o strămtoare lungă de 28 km. prin care se aude două lum. ce parcă vecinic se ceartă: Asia și Europa. Nu e decât strămtarea înaintea căreia ești prins și de o dragoște aleasă și de un dor nemărginit — năzult în viață.

În apele spumose ale Bosforului o lume nestatornică și variată de pășiri se ridică sbucimată în cărușii dese pe deasupra valurilor lanzoase, în timp ce fel de fel de corăbii cu pârzele lor legănate în adierea vântului, adăpostite: călătorii ce vânau extaziile de priveliște încoșorătoare.

Pe marginea Bosforului văi ridicându-se pădăurile de castani. Ochiul mai poate bine desprinde pe o întindere de aproximativ 20 km., bogișii vâșlor albe, cetăți cu numeroase fortificații ogăndite pe deal înfrăguit în apele acestui spierșii riviului. Atât împrejurări cât și coloritul felurii și bogăci al apelor Bosforului, te fac să traci în altă lume, în lumea vâșurilor.

După un timp petrecut într-o extas de nedescris, te îndrept spre cetatea Tarigradului, acasă a lui Constantin cel Mare, găștită așa de des în poezia noastră populară: de ea au fost bogate multe dia bucuriile și dorocirnia poporului nostru.

Lt. Rotaru.

Aviz. În tipografia Mureșianu: Branisco Comp. are loc un băiat elev. Preferiți sunt cari au peste 2 clase liceu.

Sport

Foot-ball.
Duminică 15 Nov. 1925.
Braşov.

Braşovia—CFR. (Braşov) 4:1 (3:1).
 Matchul de campionat din toamna aceasta, dintre cele două echipe, s'a terminat, după cum era de aşteptat, cu victoria Braşoviei. Trebuie recunoscut însă, că diferenţa de goluri, putea fi mai mică, dacă jocul echipei CFR-ului, nu s'ar fi realizat de lipsa de antrenament serios. Totuşi, am arătat că, nu de-a lipsit voinţa de a face o partidă cât mai onorabilă şi în parte le-a reuşit. Aceasta ar trebui să l' deschidă pentru viitor atenţia şi să înveţe că rezultatele frumoase, se culeg pe urma unei munci serioase.

În ce priveşte jocul Braşoviei, nu s'a constatat nici o urmă din ceea ce trebuia remarcat în jocul echipei de prima clasă. A fost lipsit de orice tehnică şi dacă nu le lipsea antrenamentul necesar, măcar încrederea unei victorii cu proporţii mari, trebuie să împuţăm rezultatul.

Goalurile, au fost marcate de la Braşovia, de: Erdő, Erdő, Gailer (din 11 m.) şi Toth; de la CFR, de Fieş hman (din 11 m.). S'a remarcat şi a făcut tot timpul, tot ce a putut mai bine, de la Braşovia, Gailer; ceilalţi au făcut joc inferior celui care îl cunoaştem, iar nouă fundaş, Condor, îi lipsesc calităţile ce ar trebui să aibă în local ce reprezintă. De la CFR, a fost bue Banner.

D-l Szabo, a arbitrat bine.
Olimpia—GMTE. (Ghisorghien) 7:1 (2:0)
 Olimpia a terminat cu acesta, matchurile de campionat din toamnă şi încă odată a reconfirmat rezultatul frumos. Jocul Olimpiei, fără să fi fost prea deosebit, a fost totuşi superior jocului echipei muncitorilor din Ghisorghien.

Arbitre, d-l Buzza, foarte bun.
Bucureşti:
Colţea—Macabii 4:2 (2:1).
Tricolor—Sportul Studenţesc 3:1 (0:0)
Juventus—Venus 3:1 (2:1).
Unirea—Izvor Sportul 3:3(3:2).
 M. I. S.

Bibliografie

Au apărut:
 Prof. N. Oancea: „Coruri şcolare” pentru cl. I—IV lice şi „Coruri de bărbăţi” cl. V—VIII lice. „Viorica”, colecţiune de cântece pentru societate, I, II şi III; „Primăvara”, coruri mixte pentru tinerii şi Societăţi corale şi „Istoria muzicii universale şi naţionale.”
 Recomandăm eu toată căl duna lucrării d-lui prof. N. Oancea de care se simte mare acceitate, iar pentru procurarea lor o se adresa la autor: Braşov, Str. Prundului 47.

CINEMA APOLLO
 17—18 Decembrie.
 Mare creaţiune de cinematograf
Prince Charmant
 sau
Făt frumos
 Film monumental maestor în 6 acte. În rolul principal: Nathalie Kawank, Nicolae Coline şi J. Cataloane.
 19—20—21 Noembrie va rula
Fraţii vitregi
 Film de picahterie fine Piero şi
 sau
Vino! **Vino!**
Cele zece porunci.

Cronica Teatrală.
Turneul Teatrului Naţional din Bucureşti, în Braşov

Reprezentaţia de aseară „Bizanz” drama istorică a talentatului scriitor Mircea Rădulescu, adunase un numeros public în v. sta sala „Apollo”, spre a admira pe distincii actori bucureşteni, în frunte cu marea artistă **Maria Filotti**, însoţită de **Ciprian, Duşulescu, Băldăleanu**, etc. Nu e locul aci, să facem o recenzie a acestei interesante drame istorice. Ea s'a făcut la timpul său de diverse zăre şi reviste. Menţionăm numai, că dacă ea are unele mici „abiecţii” din punct de vedere al construcţiei tehnice, subiectul este extrem de interesant şi bine ales, caracterile în general bine definite şi acţiunea merge treptat spre o dezvoltare şi soluţie firească şi logică. Ceea ce este însă admirabil în această piesă, sunt framcavele versuri pline de vervă, de forţă şi de podabae. D-l Rădulescu: amănae talentatului poet, freşte mai mult poet decât dramaturg.
 Rolul împărătoare Teofana, intrigantă, satică, răzbuătoare, a fost jucat perfect redat de **Maria Filotti**, care graţie distinciei ei calităţi artistice, dicţiune, modularie, nuanţarea perfectă a diverselor sentimente, a fost mult admirată. Un succes desăvârşit au avut şi d-nii **Ciprian, Duşulescu şi Băldăleanu**. Cei alţi actori au contribuit de asemenea cu mult la succesul reprezentaţiei. L.

Teatrul german

La Strada **Strindberg**, orginai şi genialul scriitor, am putut admira talentul de rasă al d-iei **Copony**, care de sigur are calităţi dramatice din cele mai apreciable, şi carilivor peralte să devină în scurt timp o sârbătorită artistă.

Der Meisterboxer (Boxeurul) este o comedie uşoară, care prin variaţia sceneilor hazlii a plăcut mult publicului, storcând râsete şi aplauze. **Maria Magdalena**, celebra dramă de moravni a caoscutului scriitor german **Fr. Hebbel**, a fost jucată de buni actori ai trupului d-lui Sandt, cu acelaşi succes de până acum. Subiectul tragediei şi al multe or conflicte este brotat pe caracterul rigid al bătrânului tâmpler, **Meister Anton** (d-l H. Czei), care graţie educaţiei sale şi firei sale severe, nu poate suporta nici cea mai mică pată pe numele său şi al familiei, astfel că diversele împrejurări o sumedeau de victime. Menţionăm şi de astădată banele aprecieri făcute asupra actorilor. L.

Cărţi apărute

A apărut Nr. 3 din biblioteca Partidului Naţional:
Legea pentru unificarea administrativă.
Legea comunală şi judeţeană.
 Publicat în „Monitorul Oficial” de 24 Iunie 1925.
 Cu decluziri şi îndrumări de **Dr. Aurel Dobrescu**, deputat.
 Ediţie provăzută cu indice alfabetice, care tâlmăceşte legea pe înţelesul tuturor.
 Cartea a apărut în editura M. Bratu. Tipografia „Foara Poporului” Sibliu şi costă 25 lei.
 O carte de mare folos pentru toţi. De vânzare şi la administraţia ziarului „Gazeta Transilvaniei”.
 Au apărut în editura: „Cartea Românească”:
Vlădu-Vodă, dramă în 5 acte în versuri, ediţie IV, de Al. Davila. Preţul Lei 40.
Câteva date din Istoria Basarabiei de dr. P. Cazacu. Preţul Lei 25.
 De vânzare la principalele librării din ţară.

Grafa Tribunalului Sighisoara
 Nr. G. 1000/13/1924.
Textul

Inscrierile în registrul pentru persoanele juridice a asociaţiunii „Reuniunea Meseriaşilor Români din Mediaş”, recunoscută ca persoană juridică prin sentinţa Tribunalului Sighisoara Nr. G. 1000/13/1924 din 24 Octombrie e. c. rămasă definitivă şi inserată în registrul special sub Nr. 90.

Reuniunea Meseriaşilor Români din Mediaş are scopul de a promova interesele sociale, morale şi materiale ale Meseriaşilor Români din Mediaş precum şi aprijinirea lor materială şi morală.

Consiliul de administraţie compus din:

1. Porea Vasiliu, cet. rom. dom. Mediaş, preşediate.
2. Poţoga Alexă, cet. rom. dom. Mediaş, vice-preşedinte.
3. Cioloca Moisă, cet. rom. dom. Mediaş, secretar.
4. Mohan Vasile, cet. rom. dom. Mediaş, bibliotecar.
5. Proştea Nicolae, cet. rom. dom. Mediaş, essar.
6. Dragoman Nicolae, cet. rom. dom. Mediaş, controlor.
7. Porea Nicolae, cet. rom. dom. Mediaş, econom.
8. Muntean Ioan, cet. rom. dom. Mediaş, membru.
9. Marcu Petru, cet. rom. dom. Mediaş, membru.
10. Crăiun Ioan, cet. rom. dom. Mediaş, membru.
11. Socobean Ioan, cet. rom. dom. Mediaş, membru.
12. Luca Constantin, cet. rom. dom. Mediaş, membru.
13. Fieş Ioan, cet. rom. dom. Mediaş, membru.

Asociaţiunea a fost constituită în baza actului constitutiv şi statutelor autentificate de d-l Ioan Noyas notar public din Mediaş sub Nr. 292/1925.

Acest extras se certifică de noi şi urmează a se publica în „Gazeta Transilvaniei”, Sighisoara, la 12 Nov. 1925.
 G. efier:
Indescrisibil. 1153 1—1

VĂ FERIŢI DE
PAGUBA MARE
 TRATĂND LA TÎMP
Gâlbeaza
 Oilor şi Vitelor cu
DISTOL
 De vânzare la Farmacii
 Depozit General:
FREDERIC SPDHEIM
 BUCUREŞTI, Bd. Elisabeta 13.
 1068 1—9
 No. 227/925

Publicaţiune.

În ziua de 20 Nov. 1925 la ora 11 a. m. se va vinde în licitaţie publică verbală şi cu oferte scrise închise la oficiul silvic oraşănesc o casă de fier (Worthcim) mlăă.
 Preţul de strigare 7000 Lei.
 Condiţiunile detaliate de vânzare se pot afla între orele de serviciu la subsemnatul birou. Braşov, la 16 Nov. 1925.
 Oficiul silvic oraşănesc.
 1156 1—1

Nr. 23079/1925.
 cons. orăş.

Publicaţiune.
 Se înştiinţează cei interesaţi, că comisiunea despăgubirilor de război din A. ministria Financiară din oraşul Târgu-Mureş, a trimis Tabourile deciziunilor pentru constatarea pagubelor de război din comuna Braşov”.
 Sunt expuse spre cercetarea celor interesaţi la Secţia Juridică a primăriei (Strada Argintarilor No. 5. et. I. uşa 7) timp de 15 zile.
 Braşov, la 14 Noembrie 1925.
 1152 1—1 *Consiliul oraşănesc*

Oficiul Public de Plasare din Braşov
 Str. Sf. Ioan 25 Telefon 385.

Caută ocupaţie:
 2 brutari, 1 cofetar, 5 croitori, de bărbăţi, 2 electricieni, 2 fierari, 2 tochişti, 2 franzeari, 1 gaterie, 1 instalator de gaz şi apă, 1 jăcătuş de construcţie, 3 jăcătuşi mecanici, 6 mecanici, 3 mezelegi, un pictor ce firme 1 rictuitor, 2 strungari la fier, 1 sudor autogen, 4 tâmplari de mobile, 1 mecanic, 1 tinichigiu, 1 văps tor de trăsuri, 1 peşător, vopsitor şi îngrenător de mătăasă, 2 caseişi, 1 ductilograf pt. după masă, 3 funcţionari comer., 1 librar, 4 văzătoare.
 4 lucrători de fabrică, 2 prezici de noapte, 2 pitari, 3 servitori de broa etc. 4 viziti, 3 zieri.
O upaţie pot căpăta:
 5 frizeri, 1 frizer de dame, 1 masicheză, 1 maestru ceaprazar, 3 pautfari, 3 croitori în provincie, 2 strungari la lemn, 1 practicant frizer de dame, 1 morar necăătorit, 3 rotari, 1 croitoreasă de dame, 2 tâmplari de automobile.

Nr. 507
 execuţional 1925.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoştinţa publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare s. a. gabrioleta şi 3 trăsuri care în urma decizului Nr. 8798 din anul 1925 al judecătorei de ocol Braşov s'au executat în 7 August 1925 în favorul executorului „Leda” fabrică chimică repr. prin avocatul dr. Alexandru Barsony pentru încasarea capitalului de 3127 Lei şi acces, prin execuţie de acoperire şi cari s'au preţuit în 17.000 Lei, se vor vinde prin licitaţie publică.
 Pentru efectuarea acestei licitaţiuni, pe baza decizului Nr. G. 6580—1925 al judecătorei de ocol din Braşov se fixează termenul pe 10 Decembrie anul 1925 la orele 9 a. m. în Braşov Str. Lungă No. 115 şi toţi cari au voie de a cumpăra, sunt invitaţi prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 şi 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat, face 3127 Lei capital, dobânzile cu 12% socotind din 5 April 1925 iar speşele până acum staverite de 1229 Lei, 50 b, plus cari se vor mai ivi. Întrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar fi fost executate şi de alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă este ordonată şi în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20.
 Dat în Braşov, la 10 Nov. 1925.
E. Crişan
 executor judecătoresc.
 1150 1—1

Se caută ocupaţie:
 2 brutari, 1 cofetar, 5 croitori, de bărbăţi, 2 electricieni, 2 fierari, 2 tochişti, 2 franzeari, 1 gaterie, 1 instalator de gaz şi apă, 1 jăcătuş de construcţie, 3 jăcătuşi mecanici, 6 mecanici, 3 mezelegi, un pictor ce firme 1 rictuitor, 2 strungari la fier, 1 sudor autogen, 4 tâmplari de mobile, 1 mecanic, 1 tinichigiu, 1 văps tor de trăsuri, 1 peşător, vopsitor şi îngrenător de mătăasă, 2 caseişi, 1 ductilograf pt. după masă, 3 funcţionari comer., 1 librar, 4 văzătoare.
 4 lucrători de fabrică, 2 prezici de noapte, 2 pitari, 3 servitori de broa etc. 4 viziti, 3 zieri.
O upaţie pot căpăta:
 5 frizeri, 1 frizer de dame, 1 masicheză, 1 maestru ceaprazar, 3 pautfari, 3 croitori în provincie, 2 strungari la lemn, 1 practicant frizer de dame, 1 morar necăătorit, 3 rotari, 1 croitoreasă de dame, 2 tâmplari de automobile.

Mica publicitate

Cereţi pretutindeni
renumitul CEAI ENGLEZESC HORNIMAN
 Reprezentant general şi depozitar
 Societate Anonimă
Otto şi Alfred Herzog
 Bucureşti, Pasajul Comedia No. 2.
 1789 7—15

Dr. Mircea Suciu-Sibiann
 fost asistent ononf. universitar, medic al spit. oftalmol. şi al policlinicei Braşov. Specializa în Franţa şi Germania în boli şi operaţiuni de ochi, nas, gât, şi urechi. Consuli 3—5. Strada Ecaterinei 4. TELEFON 662.
 1151 1—10

Caut serviciu ca magaziner, supravegheitor sau incasator, cunoscând bine limba română germană şi ungară. Informaţiuni la Adm. ziarului. 1118 3—3

2 până 3 dame
 serioase găsec menaj complet şi locuinţă cu preţ convenabil. Adresa la Administraţia Ziarului. 1126 3—3

Spitalul civil Braşov.
 Se caută una bucătăreasă bună plătită 1200 Lei lunar, masă, locuinţă, lerjuri de pat şi corp şi toate cele necesare.
 Administrator
G. Turaru.
 1131 3—3

O casă cu grădină mare
 e de vânzare pe un preţ convenabil în Strada Lungă. Amănunte la Josef Bauer, Strada Lungă No. 146. 1134 3—6

Un pământ de 5630 m² la gara Bartolomeu e de vânzare pentru un preţ convenabil. Amănunte la Josef Bauer, Str. Lungă No. 146. 1135 3—6

Câştig 100 lei zilnic
 cu acvizitiile de asigurări. Oferte scrise la „Casa postală 7 Braşov”. Ocupaţiunea principală rămâne neinfluenţată. 938 15—0

De vânzare teren 777 stân-joni □, potrivit pentru o vilă, prelungirea Străzii Tântaşilor în apropierea vilei Ştrbei. Privelişte admirabilă asupra oraşului. Adresa: „Gazeta Transilvaniei”. 989 12 0

Dr. Alexandru Dobrescu
 medic dentist
 consultează de aici înainte între ora 11—1 şi între 3—6 d. a.) Şirul Inului No. 30 442 53—0

S-A REDESCHIS
RESTAURANTUL ŞI HOTELUL
COROANA VECHÉ
 sub nouă conducere
BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE
PREŢURI MODERATE
Camere la hotel bine şi curat aranjate.
 În speranţă că voi satisface pe deplin pe toţi, rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.
GHÎŢĂ ZACHIU
 1085 7—0

